

养鱼先养水 水好鱼自知

# 河道生物多样性邂逅城市管理“魔法”

本报4月21日讯(记者 董文一)暮春时节的奈河,水波微滟,生机盎然。成群的鱼儿在水坝前腾跃争流,溅起银珠串串;彩色锦鲤曳尾浅滩,与摇曳的水草共舞;白鹭翩跹掠过如镜的水面,惊起三两野鸭,优哉游哉地划开一圈圈涟漪……这幅“水清鱼乐鸟栖”的生态画卷,正是奈河河流生态系统多样性的真实写照,也是我市创新河道治理的生动注脚。这场自然美景的背后,蕴藏着城市管理的“科技智慧”与“治理巧思”。

为守护这场生态大秀,市城市管理局综合服务中心排水所亮出了“三大法宝”——闪电保洁队、“河道自动吸尘器”和“水流魔法”。

针对在景区周边及游客密集区域的河道、排水设施,排水所工作人员增加保洁频次,实行巡回动态保洁,对水面漂浮物、沿岸垃圾进行“随有随清”。在奈河河底,工作人员精心栽种苦草等沉水植物。“过去河底只有单一的长水草,现在打造的‘水下森林’不仅能净化水质,还能为鱼类提供更好的栖息环境。”工作人员介绍,这些四季常绿的沉水植物具有耐污染、耐弱光等特性,为鲤鱼、鲫



▲工作人员清理水面漂浮物。记者 董文一 摄  
▶水鸭三五成群悠闲嬉水。通讯员供图

鱼、草鱼、鲢鱼、淡水鲈鱼等鱼类创造了理想的生存空间。在河岸边,工作人员操控遥控器。只见自动清洁设备的大网慢慢聚拢起来,灵巧地收集水面漂浮物。为提高保洁效率、降低人力成本,排水所

在部分河道安装自动清洁设备。“河道自动吸尘器”既可精准打捞常规漂浮物,遇到顽固垃圾时还能即时切换为人工遥控模式,实现了高效与灵活的完美结合。为进一步丰富城市景观,排水所

巧妙利用水利设施开展提水造景工程。在枯水期,通过迎春路、奈河两级提水泵站,从汶河、胜利水渠引入河水,提升至上游石峡水库,再让河水自然流回河道。这一举措有效保持了河道水量充沛,形成波光粼粼的水景,为城市增添了灵动之美。如今,这项“水流魔法”让市民再也看不到干涸的河床,取而代之的是美丽的水系景观。

数据显示,随着治理措施落地,奈河水生生物种类显著增加,白鹭、翠鸟等对水质敏感的鸟类也成为常客。“生物多样性是河流健康的‘晴雨表’。”市城市管理局综合服务中心排水所副所长齐海生说,“排水所积极打造水清岸美的生态景观。这些举措显著改善了河道生态环境,促进了水生生物多样性,为市民提供了优质的亲水空间,提升了城市形象和宜居度。”

这个春天,奈河的鲤鱼甩尾鳍拍出欢快的水花,勾勒出一幅生态改善的动人画卷,而城市管理者正以创新思维续写着“鱼水情深”的新故事。从单一治理转向系统修复,从人工保洁升级为科技赋能,奈河的美丽蜕变,生动印证了“养鱼先养水,水好鱼自知”的生态智慧。

## 我市开展2025年世界读书日暨“版权宣传周”活动 营造健康向上文化环境

本报4月21日讯(记者 刘小东)20日,泰安市2025年世界读书日暨“版权宣传周”活动在泰山吾悦广场启动。本次活动通过经典诵读展演、图书公益捐赠、版权知识普及等丰富多彩的形式,积极营造健康向上的文化环境,为青少年健康成长构筑坚实的文化屏障。

活动在《诗意中国》经典诵读中拉开帷幕。“我希望通过经典诵读,让青少年在传统文化滋养中树立文化自信。”朗读者张虹表示。在“绿书签行动”倡议环节,山东农业大学学生代表陈泽向全市青少年发出倡议:“让我们自觉抵制盗版制品,远离文化垃圾,在

绿色阅读中汲取成长养分。”活动现场,山东新华书店集团泰安分公司向部分中学生代表捐赠了精品图书。

活动现场,多项“沉浸式”体验活动吸引了众多市民热情参与。“10分钟版权登记”专区为市民提供原创作品登记服务,并有专业人员全程指导;“扫黄打非”宣传展区通过互动问答和非法出版物实物展示等方式,帮助公众提升辨识非法出版物的能力;非遗传承人则现场传授剪纸技艺,巧妙地将版权保护理念融入手工体验环节;此外,惠民书店还推出了精品图书特惠活动,为市民带来阅读福利。

## 新泰市科技局举办专题培训会 科技下乡助推畜牧业发展

本报4月21日讯(记者 池彦明)近日,新泰市科技局联合新泰市畜牧中心举办泰安市2025年科技下乡——畜牧业高质量发展及人畜共患病防控技术专题培训会,充分发挥科技引领作用,助推畜牧业高质量发展。各乡镇(街道)兽医站长、基层防疫员、养殖企业技术骨干等70余人参加培训。

培训会上,省动物疫病预防控制中心研究员胡莉萍、省畜牧总站正高级畜牧师胡智胜进行专题授课。胡莉萍以“人畜共患病防控关键技术”为主题,通过

翔实的数据分析、典型的案例剖析,系统讲解了当前人畜共患病的流行趋势、传播机理、临床症状识别及综合防控策略。胡智胜详细介绍了当前全省畜牧业产业状态、面临困境、发展态势等情况,强调依靠科技和改革“双轮驱动”,推进畜牧业持续健康稳定发展。

新泰市科技局相关负责人表示,将持续深化“三送”服务,邀请更多专家团队深入基层,为群众送去先进技术、专业服务和惠农政策,切实为乡村振兴和农民增收提供强有力的科技支撑。

## 上高街道华新社区开展免费摄影志愿服务 用镜头记录老年人美好瞬间



■摄影师为老年人拍照。通讯员供图

本报4月21日讯(记者 刘小东)近日,泰山区上高街道华新社区联合泰安市航拍协会,在社区文化广场开展了“定格岁月藏笑颜 温暖留痕映时光”免费摄影志愿服务,用镜头为社区老年人记录美好瞬间。

拍摄过程中,摄影师耐心地与每位老人沟通交流,细心为他们整理衣着发型,并指导他们摆出自然放松的姿态,确保每位老人都能展现出最美好的风采。活动特别设置了老年夫妻合影环节,镜头前,老人们或十指相扣并肩而立,或相依而坐相视而笑,眉

间流露的温情感染了在场的每一个人。随着快门声接连响起,一张张神采奕奕的个人肖像、一幕幕温馨感人的家庭画面被永久定格,为老人们留下了珍贵的回忆。

此次活动不仅是一次公益服务,更是社区深化“为老”服务、增强居民幸福感的重要实践,切实拉近了社区与居民的距离。华新社区相关负责人表示,未来将持续开展多元化“为老”文化服务活动,让老年人在晚年生活中感受到更多幸福和快乐,绘就“老有所乐、老有所依”的温暖民生图景。

## 民有所呼 我有所应

# 退休时医保缴费年限不足怎样补?



### 答疑 一对一

本报4月21日讯(记者 杨文洁)我市退休职工享受基本医疗待遇的最低缴费年限是多少?职工退休时医保达不到最低缴费年限的如何办理补缴?近日,针对近期不少市民关注的职工医保退休年限等热点问题,记者咨询了市医疗保障局工作人员。

市医疗保障局工作人员表示,目前我市退休人员享受基本医疗待遇

的最低缴费年限(含视同缴费年限)为男满25周年、女满20周年,且实际缴费年限不低于10周年。参保人员在省内不同统筹区缴费年限(含职工医保实际缴费年限和视同缴费年限)互认并累计计算。2026年1月1日后到达法定退休年龄的参保人员,享受退休人员基本医疗保险待遇累计最低缴费年限统一为男职工30年、女职工25年。参保人员基本医疗保险关系从省外转入我市的,继续执行在山东省内实际缴费年限须满10年的规定。

职工退休时医疗保险累计缴费

年限或实际缴费年限未达到规定年限的,选择趸缴的,从享受基本养老金之日起6个月内缴费的,自享受基本养老金之日起执行退休人员个人账户计入政策,享受退休人员医疗待遇;超过6个月缴费的,自趸缴次月起,执行退休人员个人账户计入政策,享受退休人员医疗待遇;趸缴困难选择按月继续缴费的,以上年度全口径社会平均工资的60%为基数,按在职职工缴费,执行在职职工个人账户计入政策和医疗待遇政策;不能趸缴或按月继续缴费的,可按规定参加居民基本医疗保险。

## 一线 听民声

### 宁阳县磁窑镇 千盏灯照亮夜间出行路

本报4月21日讯(记者 徐文莉)“现在出门不用摸黑了,晚上散步心情都好了。”近日,宁阳县磁窑镇居民对该镇的全域亮化工程赞不绝口。磁窑镇将主干道路灯建设列为重点民生工程,在原801省道、财源街及车站北路沿线新装1000余盏太阳能路灯,实现全域亮化。

据了解,这3条道路是连接磁窑镇各区域的交通动脉,过去因照明设施不足存在安全隐患。新安装的太阳能路灯利用光伏技术,日照一天可

满足三晚照明需求,既节能环保又安装便捷。施工中,磁窑镇从选型到安装均严格把关,确保工程质量。目前,该项工程已圆满完成,区域夜间照明质量明显改善。

如今,亮化后的道路各具特色,原801省道路灯如珍珠串联村落,财源街灯光为商铺增添融融暖意,车站北路路灯照亮居民归途。夜幕下,广场舞队伍欢快起舞,散步群众悠然自得。“路灯多了,晚上出来活动的人明显增加了。”西太平村一村民笑着说。

### 岱岳区粥店街道智园社区 专项整治腾出文明停车位

本报4月21日讯(记者 冯子凝)“小区车位其实挺充裕,但部分业主为图方便私装地锁,堆放杂物占位,导致停车矛盾日益突出。”岱岳区粥店街道智园社区一名居民反映。近日,智园社区联合相关执法部门针对这一现象展开专项整治,进一步规范停车秩序,提升居民居住环境。

行动前,社区通过微信群通知、上门告知等方式,督促居民限期自行清理占位物品。整治过程中,执法人员

与社区工作人员联合对遗留的地锁、占位杂物进行统一清除。面对个别居民的抵触情绪,工作人员耐心劝导:“私占车位不仅违反规定,更存在剐蹭车辆、堵塞消防通道等隐患。”同时,社区与沿街商户签订停车管理相关协议,倡导文明停车、共享公共资源。

此次整治获居民普遍支持,不少居民表示将自觉遵守停车规范。智园社区后续将加强巡查,建立长效机制,防止问题反弹,持续维护社区和谐有序的居住环境。

## 泰山景区开展生态保护宣传活动

# 守护蓝天精灵 共建绿色家园

本报4月21日讯(记者 刘小东)近日,泰山景区在虎山公园举行“第56届世界地球日”“第44届山东省爱鸟周”等系列活动启动仪式,开展泰山生态保护宣传活动。

今年4月22日是第56届“世界地球日”,主题为“珍爱地球,人与自然和谐共生”;4月23日至29日是山东省第44届“爱鸟周”,主题为“清除鸟网,密织法网,让鸟儿自由飞翔”;第4届山东省“森林文化周”主题为“守护生态底色,创新绿色发展”。三大主题与全新落成的泰山景区体彩小星虎山自然科普教育基地形成联动,共同构建起“立体式”生态保护宣传矩阵。

据了解,虎山自然科普教育基地由山东省体育彩票管理中心投资建设,通过8块大型科普展板、太阳能灯箱观鸟摄影展示区及特色“昆虫旅馆”,系统呈现泰山丰富的鸟类资源与生态系统知识。这一融科普与趣味于一体的教育基地,已成为市民、游客了解自然、亲近生态的热门打卡点。活动中,泰山景区工作人员发起



■泰山景区工作人员为孩子们讲解鸟类知识。记者 刘小东 摄

古树供养倡议,号召全社会共同守护泰山古树名木;发起“云植树”倡议,号召青少年通过线上平台参与绿色公益;此外,还向7位爱心人士和企业代表颁发“泰山文明护绿使者”证书及奖杯,表彰其在泰山生态保护领域作出

的贡献。泰山作为中国首例世界文化与自然双遗产、世界地质公园,历经近28亿年地质演化,拥有典型地质遗迹与丰富生物资源,其中,古树名木18195株、高等植物1627种、昆虫

3000余种、哺乳类动物25种、鸟类374种。

近年来,泰山景区秉承“颂造化之神奇,谋区域之常兴”“人与自然和谐共生”的绿色发展理念,为全部古树购买保险,为古树“常态化”管理提供资金保障;推出1000株古树名木,接受社会爱心供养,开展“泰山云植树”活动;利用“地球日”“生物多样性日”“爱鸟周”等时间节点,积极开展科普宣传活动,引导群众参与泰山世界遗产资源保护行动,在地质遗迹保护、森林抚育、野生动植物保护方面取得了显著成效。2024年,泰山被生态环境部批准建立“泰山国家生态质量综合监测站”,填补了黄河中下游森林生态监测的空白。

泰山是中华民族的精神象征,也是大自然馈赠的瑰宝。泰山景区相关负责人表示,未来将以虎山自然科普教育基地为依托,持续开展研学活动,打造生物多样性保育小区,推动生态保护、文化传承与公众参与深度融合,让泰山这一世界瑰宝持续焕发自然与人文光彩。

## 白峪店子小学开展校园读书节活动 书香浸润童年 阅读点亮未来

本报4月21日讯(通讯员 刘亚欣)阅读是一场心灵的旅行,能拓宽视野、启迪智慧。近日,白峪店子小学开展校园读书节活动,进一步推动书香校园创建,营造勤读乐读、奋发向上的校园文化氛围。全校师生积极参与,共同开启书香浸润的春日之约。

主题升旗仪式上,学生代表向全体师生发出倡议:每日坚持阅读30分钟,培养良好阅读习惯和文明借阅意识;通过读书笔记记录感悟,积累词句;积极参与各项特色活动。学校相关负责人宣布读书节活动正式开启。

活动开始后,学生与家长携手踏上“亲子读书”之旅,翻开书页,共享温情。“诗配画”环节,学生用画笔描绘“小荷才露尖尖角”的生机、“孤舟蓑笠翁”的意境,让文字在色彩间跃动。各班学生还积极参与班级图书角建设,在校园内营造了浓郁的阅读氛围。

学校相关负责人表示,校园读书节活动让学生感受到阅读的乐趣,在实践中提升了综合素养。该校将继续鼓励学生以书为舟扬帆远航,打造书香校园,让书香弥漫在校园的每一个角落。

### 社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善